

# 上海开放政府数据资源

## ■ 公众可上网浏览查询下载

## ■ 开放11个领域190项数据

本报上海5月14日电(记者刘勇)上海全市的加油站、餐饮场所、文化娱乐场所乃至公共厕所有多少,每一个的具体地址在哪里?上海产业结构调整的重点项目有哪些?全市土地交易地块的出让面积、规划用途、容积率、竞得人和竞得价格怎样?还有三级医院的床位数量、挂号候诊人数、医生名字和级别等等,这些原先由政府部门掌握的权威

数据资源,今后都将逐步向社会开放。上海市今天召开推进政府数据资源向社会开放工作会议,要求在此前9个试点部门公开信息资源的基础上,所有政府部门年内通过“上海政府数据服务网”,向公众提供数据产品浏览、查询和下载等服务。

“目前在中国,政府部门可以说掌握了最大、最全的公共数据库。”上海

市副市长周波表示,数据资源作为生产要素、无形资产、社会财富,与能源、材料具有同等重要作用。政府作为最大的公共数据拥有者,除了自身要充分利用、共享数据资源外,有责任和义务通过数据资源开放,促进行政透明度建设,提升社会治理能力水平,推动整个社会对政府数据进行社会化增值开发服务,助推产业升级和经济转型。



### 首建政府数据服务网

“上海政府数据服务网”是全国首个政府数据服务网站。

2012年6月,由市政府办公厅和市经济信息化委牵头,市公安局、市工商局、市交通委等9家试点单位参与,上海正式启动了政府数据资源向社会开放试点工作。市民可以通过该网站下载9家试点单位212项数据产品、30项数据应用,涵盖地理位置、道路交通、公共服务、经济统计、资质资格、行政管理等6大领域。如市商务委开放了内贸、外贸、外资、外经以及综合5类数据产品;市交通委提供

了包括全市机场企业名录、全市公交枢纽站分布、中心城区公交站分布、停车场位置等数据产品;市住房保障管理局开放了保障房工程信息、房地产开发企业信息、房地产经纪企业信息等数据产品。

“试点一年多来,政府数据服务网的累计访问量达到35万人次。一些数据已经实实在在地为社会和经济发展做出了贡献。”市经信委主任李耀新告诉记者,高德公司就将上海测绘局公布的2万多条地理位置信息用于高德地图的编制与更新,服务了上亿的用户。

### 力争做到非不可公开即公开

李耀新介绍,已确定190项数据内容作为重点开放领域,涵盖公共安全、公共服务、交通服务、教育科技、产业发展、金融服务、能源环境、医疗卫生、文化娱乐等11个领域。将全面开放地理位置类数据资源,包括公共事务服务机构、各类功能区、便民服务场所、文化场馆等的名称、地点、服务内容、服务时间等信息;市场监管类数据也将成为开放重点,如各类许可信息、监督检查信息。此外,还将重点推进交通数据资源开放,包括掘路占路、封路、公路实时交通、停车场等数据资源。

同时,上海政府数据服务网将新增政府与公众的互动功能,一方面,公众可以对政府开放的各类数据和应用服务进行评价;另一方面,也可以在线提出政府数据资源需求,直接与各职能部门进行互动。

“解决政府数据资源‘有哪些、在哪里、谁负责、更新周期’等问题是数据资源开放的前提。”为此,上海将参照图书资源的管理模式,力争通过3年时间,完成各政府部门的分类、目录编制和注册工作,实现全市政府数据资源目录的集中存储和统一管理。李耀新表示:“争取到2016年,

上海政府部门掌握的信息数据资源,只要不涉及国家安全、商业秘密和个人隐私的,尽量都向社会开放。并且最终按照‘负面清单’原则,只要不是不可公开的,就全部公开。”

## 海关部署京津冀通关一体化

本报北京5月14日电(记者杜海涛)海关总署日前出台《京津冀海关区域通关一体化改革方案》,明确提出通过建设一个中心,搭建四个平台,实现京津冀海关区域通关的一体化作业。7月1日起,相关改革率先在北京海关、天津海关启动实施;10月份前后,扩大至石家庄海关,实现在京津冀海关的全面推开。

京津冀海关实现通关一体化后,三地企业

可以根据自己的需要,自主选择申报的海关,除了需要查验的货物要在实际进出境地海关办理验放手续外,可以实现跨关区的放行。比如天津企业在首都机场通关的货物,在一体化通关模式下,企业可以直接向天津海关申报货物进口,而不必再到北京向首都机场海关申报;天津海关可以直接对货物进行放行处理,首都机场海关则根据天津海关的放行指令放行货物。据初步估计,在一体化通关模式下,天津企业通过首都机场进出口货物的通关时间至少节约8小时,途中运费可降低约30%。

## 涉嫌商业贿赂 获利数十亿元

# 葛兰素史克被检方起诉

本报长沙5月14日电(记者张洋)记者从湖南省长沙市公安局获悉,历经10个多月的侦查,葛兰素史克(中国)投资有限公司涉嫌对非国家工作人员行贿、单位行贿、对单位行贿等案已侦查终结,于日前依法移送检察机关审查起诉。

### ● 鼓励员工贿赂销售

侦查机关现已查明,2009年1月犯罪嫌疑人马克锐就任犯罪嫌疑人葛兰素史克处方药事业部总经理后,为完成总部下达的高额销售增长指标,在犯罪嫌疑人张国维等人支持下,先后组建和扩充了多个销售部门,将贿赂成本预先摊入药品成本,在虚高药价条件下,通过大肆贿赂医院、医生、医疗机构、医药行业协会等推销药品,牟取非法所得数十亿元。

为了刺激增加销售额,葛兰素史克采取多种方式鼓励销售员工“轻合规,重销售”,不但向员工提供高额销售费用,还制定了奖惩制度,完成销售指标者获得高额奖金,完不成者

则面临着被解雇或无法升迁的命运。在这种畸形的考核目标和制度导向下,葛兰素史克下属销售员工采用各种方法大肆进行贿赂活动。马克锐等公司高管人员组织各部门,在各种公开场合和行政执法部门检查中,极力回避和掩护贿赂销售行为,努力维护行贿赂用的资金输出渠道。

葛兰素史克药品在中国的价格远高于在其他国家的价格,最高的达到其他国家的7倍。通过贿赂销售,葛兰素史克的主营业务收入从2009年的39亿余元,增长至2012年的69亿余元。在此期间,马克锐等将在中国境内的绝大部分违法所得作为采购成本转移到境外预设的公司结算。其巨额贿赂成本及违法所得,实际上都通过虚高的药价转嫁给中国的病患人员和国家财政。

### ● 建立5条“贿赂链”

在处方药和疫苗销售过程中,葛兰素史克下属各药品生产企业、与经营相关的各部门全面参与,建立自营

药品销售、外包药品销售、“冷链”(疫苗)销售、大客户团队销售、危机公关5条“贿赂链”,形成了医药代表贿赂医生、地区经理贿赂大客户、大区经理贿赂VIP客户、市场部贿赂专家、大客户部贿赂机构的贿赂网,贿赂销售行为涉及全国各地。

为抢占市场份额,葛兰素史克通过贿赂设置排他性障碍,提高药品市场销量。2010年以来,因治疗肝炎药“贺普丁”专利药资格到期、大量国内仿制药即将上市,葛兰素史克先后实施所谓“长城计划”、“龙腾计划”,行贿数千万元。计划实施后,不少医院不再采购“贺普丁”国内同类药品。

此外,在近年来的贿赂销售过程中,全国多地工商部门不断接到该公司涉嫌商业贿赂的举报并立案调查。2012年,犯罪嫌疑人马克锐、张国维、赵虹燕组织人员成立危机应对小组,先后向北京、上海等地工商行政执法人员和关系人行贿,意图阻止工商部门对其查处,直至2013年6月被查获。

目前,检察机关正在对此案进行审查。

## “亮康行动”为藏族同胞送光明

5月14日,由九三学社中央组织开展的“亮康行动西藏行”复明手术在拉萨启动,100名藏族白内障患者有望重见光明。

▼眼科专家徐深在向患者讲解护眼常识。

新华社记者 觉果摄



## 一季度查办贪腐渎职案10467件

本报北京5月14日电(记者彭波)最高人民检察院今天在此间召开新闻发布会,通报第一季度检察机关查办贪污贿赂和渎职侵权等职务犯罪的情况。数据显示,今年1至3月,检察机关共立案侦查贪污贿赂犯罪案件8222件10840人。其中,大案6759件,占立案总数的82.2%;要案661人,其中包括厅局级57人,占立案总人数的6.1%,湖北省政协原副主席陈柏槐、四川省人大常委会原副主任郭永祥、湖北省原副省长

郭有明、四川省委原副书记李春城、贵州省遵义市委原书记廖少华等高官相继落马。

此外,检察机关共立案侦查渎职侵权犯罪案件2245件3073人,同比分别上升10.2%、12.7%。其中,重特大案件1270件,占立案总数的56.6%,同比上升8.5%;县处级以上干部要案137人,占立案总数的4.5%,同比上升69.1%。17名地厅级干部被查处,与去年同期相比上升了750%。

## 中国梦·健康梦国民慢病减负工程启动

本报北京5月14日电(记者赵树宴)由中国健康管理联合会、中国健康促进基金会养生与健康专项基金主办,中国健康管理联合会慢病管理中心承办的“中国梦·健康梦暨三一五国民慢病健康管理减负工程”今天启动。

据悉,随着人口老龄化现象日益加重,多种危害健康的慢性疾病在老年群体中处于逐年

增多的高发状态。由于年轻人缺乏对慢性病科学管理知识技能的掌握,慢性疾病的危害还显示出年轻化的发展趋势。健康管理服务是在这种大背景下应运而生的一种新型健康服务产业,旨在通过有效利用现代信息技术手段和专业机构的资源优势,完善慢病健康管理信息化建设,提高全民健康素养和健康水平。

## “数字化”书法大赛吸引洋学子

本报北京5月14日电(记者郝青)一场别开生面的外国人和中国学生数字书法大赛日前在北京当代中国书画研究会举行。中外参赛学生使用电子毛笔在屏幕上直接书写,真实再现了毛笔书写的提按和笔锋走势。“经过数字化的中国书法,可以让外国孩子找到更多练习汉字的乐趣,就像是做游戏一样。”美国肯尼索

州立大学孔子学院的莫睿斯说。

本次比赛所用的中国数字书法教育系统可结合各种移动终端,从而实现书法教学的记录、保存、打印、查阅帖库和电子传播。据悉,开发该系统的北京盛世宣合信息科技有限公司已与世界上200多所孔子学院开展合作,推广数字化书法教学。

